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HIRDETÉSEKET
a kiadóhivatal mérsékelt áron számit.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 mér.

Kereskedelmi szakoktatás kikötővárosunkban.
Abból az alkalomból, hogy a közoktatás- 

ügyi minisztérium Hivatalos Lap-ja pályázatot 
hirdetett a helybeli kereskedelmi iskola szá­
mára létesítendő uj épületre, Hajnal Dávid dr. 
tanár cikket irt a „Pester Lloyd “-ha, amely 
tartalmánál fogva olvasóink érdeklődésére tart­
hat számot.

Hajnal dr. cikkében azt a régen felkarolt 
és több ízben felkarolt ideáját fejtegeti, hogy 
kikötővárosunk a jövő kereskedői generációk 
nevelése körül nagy és fontos feladatokra van 
hivatva. A jelenleg fennálló kereskedelmi szak­
iskola, bármennyire igyekszik is a haladó kor­
ral lépést tartani, szűkre szabott kereteinél 
fogva nem képes azoknak az igényeknek meg­
felelni, amelyeket az ország egyetlen tengeri 
kikötőjének kereskedelmi tanintézetétől joggal 
elvárhatnánk.

A tengeri kikötőváros, légkörének számos 
szemléltető eszközeivel, igen alkalmas nevelési 
tényező lehetne a kereskedői pályává lépő ifjú­
ság számára, s éppen ezért kívánatos volna, 
hogy a jelenleg fennálló középfokú kereske­
delmi iskola egy főiskolai tagozattal egészittes- 
sék ki, amelynek az volna a rendeltetése, hogy 
nagyobb stilü, vállalkozási szellemmel ellátott 
kereskedőket képezzen ki a tengerentúli keres­
kedelem számára. Nem elegendő, ha az or­
szág kereskedelmi iskolái évenkint egyszer 
Fiúméba lerándulnak, mert az egy-két nap alatt 
nyert futólagos benyomások hamar elmosód­
nak és nem hagynak maradandó nyomokat az 
ifjúságban.

Hajnal tanár idevágó nézeteinek megerő­
sítésére idézi a budapesti kereskedelmi főiskola 
igazgatójának szavait, aki a fiumei iskola ta­

ságában van, létesitessék a két testvérintézet 
között egy oly nemű kapcsolat, hogy a nem 
tisztán szakszerű tantárgyakat a két iskola nö­
vendékei közösen hallgassák, ami négy-öt tan­
szék megtakarításával járna az államháztartás 
számára.

Ily közös, az általános műveltség szolgá­
latában álló tantárgy a nyelveken kívül még 
3—3 foglal helyet ezen iskolák tantervében. 
Mert a nautika számára is abban az esztendő­
ben volt a tatárjárás, mint a kereskedelmi is­
kolai ifjúság számára és Vörösmarty „Zalán- 
futásáénak sem tud a nautika tanára tengeré­
szeti szint adni.

A közgadasági törekvések ma már pre­
dominate szerepet visznek az államok politi­
kájában, nekünk pedig nem lehet ezen a téren 
sürgősebb teendőnk, mint kereskedelmünk ha­
tárait lehetőleg kiterjeszteni és áruink számára 
a külföldön és a tenger vizein túl újabb pia­
cokat teremteni. De ennek viszont elengedhe­
tetlen feltétele, hogy hozzáértő, végrehajtó kö­
zegeket, nagyszabású kereskedő ’cmzedéket 
neveljünk.

Minden mulasztás e téren vétek a haza 
ellen, mert a haza határain túl mindenütt lázas 
munka folyik. Nem egyszerűen tengerre szól - 
litják ma már a nemzeteket, hanem létfeltétel 
lett ma a nemzetközi összeköttetés a kereske­
delem terén, miként ezt a brémai kereskedők 
házának mottója hirdeti: Navigare necesse est 
v ive re non est necesse.

Közgazdasági viszonyaink fejlődése fölöt­
te kívánatossá teszik, hogy Hajnal tanár sok­
szor hangoztatott szózat i végre meghallgatásra 
találjon.

24 százalékra való leszállítását elvetették, ellen­
ben Fodor Ármin fiumei elnöknek azon indit- 
vánvat. hogy a jóléti alapnál a kerületek által 
esetleg elérhető megtakarítástk, ne a központ­
ba szállíttassanak be, hanem a kerületeknek 
hagyassanak meg. a nagy gyüliis elé pártoló­
kig való előterjesztését elfogadták.

A jóléti bizottság jelentésében leginkább 
az árvaház ügye és az árvák eddigi elhelyezé­
sét érintő rész keltett nagyobb érdeklődést.

A munkás szakcsoport elnökének a be­
számolója után Wonyafka tiéli vasúti főellenör 
a déli vasút legújabb eljárását tette szóvá, a 
mely szerint egyik tisztviselője ellen el akart 
járni, mert egy állami munkásánál járt bizonyos 
informácié kért.

Batthyány elnök ezt elítélve, a következő 
határozati javaslatot terjeszti elő : A déli vasút 
azon eljárását, hogy egyik tisztviselőjét szövet­
ségi ügyben eljárt ténykedéséért zaklatta, a 
központi vezetőségi gyűlés megdöbbenéssel 
veszi tudomásul. A szövetség intézzen ez ügy­
ben feliratot a kereskedelemügyi miniszterhez, 
amelyben kérje a vasutak alkalmazottainak 
egyesülési és véleménynyilvánítási szabadságát 
megóvni, a déli vasút igazgatósagát pedig uta­
sítani ezek betartására és respektálására. A ha­
tározati javaslatot egyhangúlag elfogadták.

Bezercdy Abel dr. a szövetség lapjának 
irányát é.~, szellemét bírálta. Szerinte sí 
sem áll aranyban a lap jelenlegi nívója a 
75,000 korona költséggel, téliből az összegből 
a fele feltétlenül megtakarítandó volna, amit 
azután j Héti intézményekre kel! fordítani.

Több felszólalás után elhatározták, hogy 
minden lehető eszközt fel kell használni és a 
legnagyobb buzgalommal arra kell törekedni, 
hogy a lap jövedelmezősége fokozódjék.

Segélyek es indítványok lelárgyalása után 
Batthyány elnök a gyűlést 9 és fél órakor be­
rekesztette.

ÚJDONSÁGOK.
A finánckapacitások. A városi pénz­

ügyi bizottság tegnap délután ti órára hívta
valyi huszonötéves jubileumán a következő 
szavakban jellemezte a fiumei kereskedelmi 
tanintézet hivatását: „Oly munkásokat kell ne­
velnie, akik képesek legyenek Magyarország­
nak Fiume által közvetíti és lebonyolított ke­
reskedelmét sikeresen szolgálni. Oly munkáso­
kat, akik az anyaország termelési viszonyait és 
szükségleteit, a világkereskedelem piacait és a 
világforgalomnak Fiúméból kiinduló ts ide tor­
koló útjait s mindezeknek kereskedelmi szoká­
sait ismerve, saját elhatározásukból meg tudjak 
teremteni azt a fiumei kereskedelmet, amely 
nem pusztán a helyi és a közeli vidék szük­
ségleteit akarja kielégíteni, hanem a magyar ki­
vitelnek és behozatalnak közvetítője és kike­
rülhetetlen megbízottja akarjon és tudjon 
lenni.“

Ily stilü kereskedőnemzedéket egy közép­
fokú tanintézet nem képes nevelni ; ily fel­
adatra csak egy magasabb tanfolyam vállalkoz­
hatnék, amelynek hallgatói az általános mű­
veltség és a kereskedelmi szakismeretek ele­
meinek nehézségein már túl vannak.

Hogy az állam ezen magasabb tanfolyam 
felállításával újabb költségek terheinek viselé­
sére ne kényszerittessék, azt az észszerű in­
dítványt teszi a cikkíró, hogy mivel a felépí­
tendő uj kereskedelmi iskola telke amúgy is a 
tengeré .éti akadémiának közvetlen szomszéd­

Vasutasok budapesti gyűlése.
Saját tudósítónktól.

A vasutasok országos szövetségének köz­
ponti vezetősége a kerületi elnökök re zvétele 
mellett vasárnap tartotta meg Budapesten a ke­
leti pályaudvar tanácstermében Batthyány Ti­
vadar gróf elnöklete alatt rendes negyedévi 
központi vezetőségi gyűlését.

Batthyány gróf elnöki megnyitójában na­
gyobb vonásokban visszapillantást vetett az 
utolsó ülés óta a szövetség életében elfordult 
fontosabb mozzanatokra. Seide Artur ügyvezető 
alelnök lemondását adja a gyűlésnek tudomá­
sára, akiről a legmelegebben emlékezett meg 
és érdemei elismerésének tanujelét adva, indít­
ványozza, hogy Seide a szövetség tiszteletbeli 
tagjává választassák meg, mihez a gyűlés óriási 
lelkesedéssel hozzájárul. Mint elért vívmányt 
bejelenti az elnök a munkások részére kiesz­
közölt 9 és fél órai munkaidőt. A beadott me­
morandumokra sajnálattal bár, be kell jelen­
tenie, hogy eddig választ még nem nyert egyik­
re sem a szövetség.

A tisztikar jelentései kiiziil érdekes volt 
Lorber József helyettes alelnök és titkár jelen­
tése. A szövetség jelenlegi taglétszáma 28600 s 
a szaporodás az utolsó három hónapban 1800 
tag volt. Jelentése végén visszautasítja azokat 
illetéktelen támadásokat, amelyek őt legutóbb 
érték.

Kramer szombathelyi elnöknek a kerüle­
tek létszámának leszállítását, valamint a tagdí­
jak után a kerületeknek járó 29 százalékának

össze tagjait, hogy a városi pénzügyi dolgo­
kat megvitassak. Az ülést azonban nem tart­
hatták meg, mert mindössze hárman jelentek 
meg. Az ülést szerdán délben tartják meg.

Milyen lesz az idő ? Meteor Írja : 
Május hava az eddigiektől eltérölog inkább 
száraznak, mint nedvesnek Ígérkezik. A meleg 
jelleg is már inkább hivatva van a bolygók ré­
széről kifejlődni e hónapban, amelyben van 
ugyan Jupiternek és Szaturnusznak is egy-egy 
együttállása a Holddal, május 7-én az egyik", 
25-én a másik, de már CKkor Jupiter befo­
lyása földünkhöz! állása folytán nagyon csök­
kent, i^y a 2-iki csupán csak csapadékot 
hozna számunkra, ha Holdunk 8-án nem ál­
lana földtávolban. így azonban inkább csak 
szeles idő várható s ezt követőleg száraz me­
leg.

A tenorista temetése Malesei teno­
rista temetése ma délelőtt folyt le nagy részvét 
mellett. A temetésen résztvettek az elhunyt kar­
társai, a színházi vállalat tagjai, a magyar szín­
társulat testületileg és számos tisztelője. A ra­
vatalon több koszorú volt, köztük a család, a 
színházi vállalat és a fiumei magyar színtársu­
lat koszorúja is.

Magántisztviselők egyesülete A
fiumei kereskedelmi é.-> magántisztviselők egye­
sületének vasárnap tartott rendes évi köz­
gyűlésén a tisztikar tagjaivá a követ­
kezőket választotta : Lampel Béla elnök, Zefran 
Ferenc alelnök, Bakarcic Emanuel, Balázs Si­
mon, Brazzodurru Belino, Camera Henrik, Cu- 
rellich Diego, Derenzin G. A., Friedmann Hen­
rik, Grohmann Henrik, GoUhardi Oszkár, Holt-
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zabeck Mark, Klein Ármin, Meichsner Viktor, 
Moise Oszkár, Vad na i Oszkár és Weiss Gyula 
ig zgatósági tagok, Bianchi Károly, Lasinio 
Gino. Löwinger Sándor, Mohr Ferenc és Schnei­
der Rezső ellenőr.

— Anglia és a Morgan hajózási 
tröszt Élénk érdeklődés fordul most az angol 
metropolis felé abból az alkalomból, hogy nagy- 
fontosságú tárgyalások indulnak meg az ango' 
kormány és a Morgen trust között. Ismeretes, 
hogy 1903-ban különös szerződés jött létre 
közöttük. A Morgan-lrust, amely több brit 
hajósvállalat megvásárlásával nagyon kellemet­
len hatást gyakorolt az angol közvéleményre, 
minden anyagi vagy másnemű ellenszolgáltatás 
nélkül kötelezettséget vállalt az angol kormány­
nyal és az Admiralityvel szemben arra, hogy a 
tulajdonába átvett angol hajók továbbra is vál­
tozatlanul angol lobogó alatt fognak közle­
kedni. A szerződés tehát egyoldalú volt, mert 
csak a tust részére állapított meg kötelezettsé­
geket. A valószínűség amellett szólott akkor és 
szól ma is, hogy a trust azért vállalta önként 
ezt a kötelezettséget, mert a White Star Line-t 
is megvásárolta s igy birtokéba jutott az angol 
posta szállításának és ezen a réven a nevezett 
társaságnak biztosított szubvenciónak. A szer­
ződés öt évre köttetett s igy ez évi augusztus 
hóban jár le. Az eddigi jóslások mindkét rész­
ről a közeledést tették valószínűvé, ez évi feb­
ruár óta azonban némi képen változott helyzet 
elé került a dolog. Ekkor ugyanis a londoni 
konferencia megvetette az alapját az amerikai 
forgalomban résztvevő összes atlanti hajósvál­
lalatok jövőbeli békés együttműködésének. Most 
tehát nagy kérdés, hogy milyen hajózási poli­
tikát fog követni a leghatalmasabb hajósnem­
zet. Ha a németek hatalmi súlyát megtörni 
vagy redukálni szándékozik, ami állandóan, 
minden békés viszony mellett is eminens ér­
deke Nagy-Britanniának, akkor a trustban fogja 
keresni és meg is találni a legmegfelelőbb 
segítőtársat. Ha ellenben a trusttól tart jobban, 
amely 1911-től, a németekkel kötött szerződés 
revíziójának idejétől kezdve okvetlenül nagy 
erővel és befolyással fog fellépni a tengereken 
átmenő gazdasági küzdelemben, akkor a feb­
ruárban megindult békeakciót még szélesebb 
alapokra igyekszik majd fektetni és a németek 
szövetségét fogja megszerezni. A harmadik eset, 
hogy a németek, angolok és a trust egymással 
véd- és dacszövetségbe lépnének, úgy amint 
ez ma tényleg fennáll a trust, a Hamburg— 
amerikai társaság és a Norddeutscher Lloyd 
között. Nagyon érthető, hogy a hajósnemzetek 
feszült figyelemmel fordulnak a legközelebb 
megindítandó tárgyalások elé. Jóslatokba bo­
csátkozni teljességgel Ehetetlen, sőt ha a jelek 
nem csalnak, Angijában is sok fejtörést okoz 
a helyzet jövő alakulásában való állásfoglalás.

— Szerelmi dráma a Susak szálló­
ban. A múlt hét utolsó napjaiban a Susák 
szállóban egy fiatal pár szállott meg, akik a 
vendégkönyvbe Loinscck János és neje nevet 
Íratták be. A szállodában visszavonultan éltek 
s az alkalmazottak meg voltak győződve, hogy 
a fiatal pár nagyon boldogan él. Tegnap reg­
gel azonban nagy feltűnést keltett, mikor a 
szállodai szolga eredménytelenül kopogtatott az 
ajtójukon s hogy szobájukban kellemetlen, át­
ható illat áramlott ki. A szolga jelentésire a 
tulajdonos is sokszor kopogtatott, majd amikor 
megállapította, hogy a kulcs a zárban van, be­
törette az ajtót. Az ajtó kinyitásakor erős gáz­
szag ömlött ki a besötétitett szobából, majd 
elszörnyedve látták, hogy a férfi és nő, mind­
ketten az ágyon feküsznek a gáztól megfulladva. 
Csakhamar megjelent a susáki rendőrség is, a 
rendőrorvos kíséretében, aki már csak a beál­
lót halált konstatálhatta. Az öngyilkosok két le­
velet hagytak hátra, az egyik lezárva, a másik 
nyitott volt. amely utóbbi Hrvatin Giusto triesti 
lakosnak volt címezve. A jegyzőkönyv felvétele 
után az öngyilkosok hulláját a rendőrség a ter- 
sattói morgueba szállitatta, ahonnan ma temet­
ték cl őket. Az öngyilkosság okát nem tudják.

— Hamis százdolláros. Tegnap este a 
Corsia Deák egyik szállodájában megjelent 
egy kivándorló s arra kérte a tulajdonosnőt, 
hogy váltson fel egy százdolláros bankjegyet. 
Az asszony negyven korona levonással he is 
váltotta a banjegyet. A kis beszálló tulajdonos­
nője ma felkereste az egyik bankházat, hogy 
az amerikai pénzt koronára cseréltesse, ott 
azonban elutasítottak azzal, hogy a bankjegy 
hamis. Az ismeretlen tettes ellen feljelentést 
tett a rendőrségen. A kivándorlónak azonban 
nyoma veszett.

— Egy kereskedő gyanús halála Rej­
telmes ügy foglalkoztatja a ma'tugheieket. Fe- 
randa Ferenc ottani kereskedő vasárnap este 
Cantridára ment, hogy egyik adósától nagyobb 
összeget inkasszáljon. Útjáról azonban nem 
ment haza, s hétfőn reggel üzleti alkalmazott­
jai felkeresésére indultak. Időközben a canlri- 
dai Mária villához értek, amelynek közelében 
a tengerparton megtalálták gazdájukat holtan, a 
ki féltesttel a vízben feküdt. A cantridai csend- 
őrség és a voloscai hatóság konstatálta, hogy 
a hullán külső sérülés nyomai vannak s intéz­
kedett, hogy a holttest á castuai halottasházba 
vitessék. A csendőrség vizsgálatot indított an­
nak megállapítására, hogy véletlen baleset vagy 
bűntény történt-e.

— A kikötőből. Érkezett: „Victis“ angol 
yacht Zárából 179 angol utassal ; „Gilda“ 
osztrák gőzös Triesztből 1920 bál gyapottal. 
Indult : „Brindisi“ olasz gőzös Bariba ; „Bag­
dad“ német gőzös Hamburgba 360 tonna asz­
falttal.

— Az Ungaro-Croata menetrendvál­
tozásai. A Magyar-Horvát Tengeri gőzhajó­
zási Részvénytársaság vonalainak kővetkező 
változásait közli. Május hó 1 -ével a nyári me­
netrend lép érvénybe, amelyet a következő­
képpen állapítottak meg :

a) Dalmáciái szolgálat.
1. Gyorsvonalak : A 4 fiúmé—cattarói 

gyorsvonal menetrendje olyképpen módosul, 
hogy az indulások Fiúméból minden vasárna­
pon, hétfőn, szerdán és pénteken d. e. 11-kor 
fognak eszközöltetni. Ezen változás következté­
ben Gravosába menet órarend változás áll be; 
t. i. Zárában az érkezés d. u. 5'30-kor és az 
indulás 6-kor fog eszközöltetni, Spalatóban 
érkezés 11 30-kor és indulás 1215-kor éjjel, 
Gravosában érkezés d. e. 8-kor illetőleg 8'15- 
kor ; Gravosától Cattaróig a menet érvényben 
levő órarend továbbra is megmarad. A vissza­
jőve! órarendje megmarad változatlanul, úgy 
hogy az indulások Cattaróból minden hétfőn, 
kedden, csütörtökön és szombaton d. u. 2 30- 
kor, az érkezések Fiumeoa pedig minden va­
sárnapon, kedden, szerdán és pénteken d. u. 
4'30-kor fognak eszközöltetni.

2. Fiume—metkovicsi vonál : a menetnél 
az indulás Spalatóból egy negyedórával koráb­
ban fog történni, jövet az indulás Metkovics- 
ból csütörtökről szerdára helyeztetik át és en­
nek következtében Fiúméba érkezés péntekről 
csütörtökre helyeztetik át; az érkezési és in­
dulási órák azonban az egyes közbeeső kikö­
tőkben változatlanul maradnak.

3. Fiume-Dalmácia-albániai vonal: ezen 
vonalra egy menetrendet állítottak össze havi 
három járattal.

4. Az összes többi dalmáciai vonalak vál­
tozatlanul érvényben maradnak.

b) Isztriái szolgálat:
5. A Fiume—Istria—trieszti, közvetlen 

Fiume—trieszti, Fiume—abbazia—pólai gyors­
vonal, Fiume—rovignoi, Fiume—polai, Fiume 
—vegliai, Veglia—bescanuovai, Fiume—lovra- 
nai és Cherso— fiumei vonalakon a f. évi áp­
rilis 1-én kihirdetett menetrendek változatlanul 
megmaradnak.

6. Termes gőzhajó szolgálat Fiume—Ab­
bázia és Lovrana közt: A már létező járatokon 
kívül még egy uj járat fog közlekedni és pe­
dig Fiúméból Abbáziába d. u. 8'30-kor, Abbá­
ziából Fiúméba pedig este 8-kor, azonkívül a 
jelenlegi 6 órai 'árat meghosszabbittatik Lov- 
ranáig, miáltal egy uj járat létesül Lovranából 
Abbáziába és Fiúméba este 725-kkor. Volos- 
cát a 0 órai járat helyett a 7 órai fogja érin­
teni.

c) Partmenti szolgálat:
7. A Zengg—fiumei, Fiume —cirkvenicai, 

novii, Fiume—obrovazzoi és Fiumei—carlopa- 
goi págói vonalakon a f. é. április hó 1 -én 
kihirdetett menetreod változatlanul megma­
rad.

8. A f. hó 15-én Fiume—Cirkvenica és 
Növi közt életbeléptetett termes gőzös szolgá­
lat következőképpen módosul : hétköznapokon 
az indulások Fiúméból Noviig d. e. 8.45-kor, 
Cirkvenicáig d. u. 2-kor, Noviból délelőtt 11 
óra 15 perckor, illetve Cirkvenicából d. u. 515 
órakor fognak eszközöltetni; vasár- és ünnep­
napokon pedig a hajó Fiúméból Cirkvenicáig 
d. e. 8.45-kor, Noviig d. u. 2'30-kor, vissza­
jőve! pedig Cirkvenicából d. e. 11,35-kor, 
Noviból d. u. 7' 15-kor fog indulni.

Mindezen járatoknál feltételes megállás 
Portorénál a fürdő mellett, azonkívül Cirkvcni- 
cában a Therápia mólón és a kikötőben.

9. Buccari—fiumei vonal : visszaállittatik 
a nyári menetrend, mely szerint hé.köznapo­
kon az indulások Fiúméból d. e. 7-kor, 1030- 
kor és d. u. 5'30-kor, Buccarihól ;d. e. 5'30- 
kor és d u. 2-kor fognak eszközöltetni.

Vasár- és ünnepnapokon indulás Fiúmé­
ból d. e. 9-kor, d. u. 2.30-kor és 8.30-kor, 
Buccariból d. e. 7 kor és d. u. 12.30-kor és 
7-kor.

Ülaszországi szolgálat :
10. Fiume—velencei vonal : A hétfői in­

dulások úgy Fiúméból mint Velencéből d. e. 
7-kor fognak eszközöltetni, minek következté­
ben az érkezés Velencébe illetőleg Fiúméba d. 
u. 5-kor lesz.

A többi járatok változatlanul maradnak.
11. Fiume-anconai vonal: A csütörtöki 

indulás Anconából d. e. 7-kor és ennek kö­
vetkeztében a Fiúméba érkezés d. u. 5-kor 
fog eszközöltetni. A többi járatok menetrendje 
változatlanul marad.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

Színházi morzsák.
Intro ductio.

Beköszöntődön a tavasz ! Sőt lassan már 
a delén is vagyunk ! A fák vígan rügyeznek 
már, s rügyfakadáskor a fecskékkel együtt ér­
keznek Fiúméba Thalia magyar papjai és apá­
cái. Egy kis művészi élet, lelkesen forrongó 
levegő pezseg ilyenkor városunkban, beköltö­
zik a magyar színtársulat, a hosszú idő óta 
várva-várt vendégsereg. Különösen élénk és 
kedves mostanság a Fenicse tájéka, üalolgat- 
nak, kacagnak a vig ifjú és öreg bohémgyere­
kek, pajkos tréfákkal mulatnak egymáson, 
(néha magukon is), inig a színház szépei, úgy 
a kar, mint a magánhölgyecskék ott szövik 
ábrándjaikat, terveiket a Fenicse tágas, intim 
udvarán. Ugyancsak itt a kertudvarban zajlanak 
le a kollegák dévaj civódásai, itt szövődnek 
az édes vagy keserű intrikák. (A szerint ki- 
nek-kinek milyen pirulákkal adják be a jó paj­
tások.)

Ezeket fogom én, — a kedves szerkesztő 
ur kérésére, — ellesni, művészeink apró tréfáit 
és anekdotáit, megesett (néha humbug) ka­
landjait feljegyezni, hogy „A Tengerpart“ nyájas 
olvasói is betekintést nyerjenek a kiváncsi 
nézőktől elzárt Thália-területre, ahol most tar­
ka-barka bohémcsapat derűs, hangos jókedve 
honol.

Micro.
Jó tanács.
A múlt héten egy fiatal, fiumei kezdő 

drámaió (a nevét titokban tartom) beállít a 
színházi irodába és Rubos Árpádot, az agilis 
művezetőt keresi. Újszülött drámáját szeretné 
benyújtani az igazgatónak.

Egypár jótanácsát, sententiáját is meg­
kérdezném művezető úrtól — szólt az ifjú 
titán.

Szívesen, — válaszol a szellemes Rubos. 
— Töröljön a darabjából, barátom, amennyit 
csak tud. Mert amit kitörölt, azt nem lehet ki­
fütyülni.

Olcsó húsnak híg a leve.
Színtársulatunk nehány habitüéje beszél­

getett vasárnap este a Varázskeringő első szü­
nete alatt a Fenicse udvarán.

Higyje meg, sajnálom a sz-.gény szinész- 
leányokat; potom pénzért szegődnek Thália 
szolgálatába s mi lesz belőlük . . .

Ugyan kérem, — mondta a szemüveges 
„Adriai“ — olcsó húsnak hig a leve!

Nézzétek meg ezeket a kifizetett számlá­
kat, — szólt a harmadik — nem is olyan 
olcsó . . .

Hosszú haj, rövid — vicc.
Egy hosszú sörényű, bozontos fejű kül­

földi művész állított be a minap este a Feni- 
céhe. Bemutatja magát Müller Matyiink, a szín­
ház jómodoru karnagyának, akinek elmeséli 
mekkora babérokat arat ö mindig az idegen­
ben.

Mikor elbúcsúzott, odalép Müller Matyi- 
hoz az ártatlanképii kellékes és naiv együgyü- 
séggel kérdezi tőle : Ugyan, karnagy ur, a kül­
földi művészek mind ilyen hosszú hajat visel­
nek ? , ,

Nemcsak a külföldiek, — ha bolondok, 
akkor a belföldiek is, — hangzott a lakonikus 
válasz.



1908. IV/29. A TENGERPART 3

SZÍNHÁZ.
Hálás utókor.

(lengyel Menyhért színmüve. Először aduik a Fenicse 
színkörben /!*« április 27-én.)

A Hálás utókor a mi közéletünk • posvá­
nyából ragad ki egy jellemző, érdekes részt. S 
ezt azután még érdekesebb mesével szövi át. S 
a legérdekesebb ezután az, hogy ez a mese 
tulajdonképpen a valóság, bz a mese az élet, 
telve igazsággal, közvetlenséggel. Az alakjai 
élnek, közöttünk járnak, nem is egy, hanem 
ezer és ezer formában. Lengyel Menyhért sza­
tirikus színmüvében az emberi stréberséget, a 
kicsinylelkiiség prototípusait mutatja be.

Ruyder Dénes dr. tehetséges, modern 
eszméktől áthatott ember, aki nem törődve va­
gyoni helyzetével, anyagi bajaival küzd a nép 
érdekében. A művészetek szaktekintélyévé lesz 
s amikor már semmi pénzforrása nincsen, csak 
egy kis életjáradéka, arra gondol, hogy őt ne­
vezik ki szépmüvészetek múzeumának igazga­
tójává. A kinevezés azonban nem őt éri, liá­
néin Rápolthy tanácsos urat (szintén nagyon 
ismert típus), aki a talpnyalnyalás nagymestere. 
A két ember találkozik. Rápolthy tudatja Ruy- 
derrel, hogy a szerencsés kinevezés ót érte. Itt 
érdekes jelenet játszódik le. Az összeütközés a 
tetőpontját éri el. Mindenki megcsalja, a fele­
sége is elhagyja Ruydert, aki az elkeseredés 
pillanatában elutazásra szánja el magát. Ekkor 
tudja meg Ruyder, hogy neki mégis van vala­
kije, aki nem akarja elhagyni, Ida, a rokona, 
aki éppen akkor vallja meg, hogy viszonyuk­
nak következménye támadt. Ruyder elbujdosik, 
nem hallat magáról semmit. Ezenközben azok 
az emberek, akik annyira megmarták s kiül­
dözték a világba, elveszettnek hiszik s az ő 
munkáiból, az ő nevéből harácsolnak maguk­
nak tökét. Annak az embernek, akit kiüldöz­
tek a világból emléktáblát állítanak, kiadják a 
müveit s a neve dicsőségének fényében sütké­
reznek és csinálják a maguk aljas célját. Ruy­
der azonban visszatér. Ez kinos meglepetés. 
Kissé lehetetlen, de ténydolog. És fölfedezi 
emberei gazságait. Amióta kibujdosott idegen 
országba, ezek nem változtak, csak ő változott 
meg nagyon. Ma már nem harcias forradalmi 
típus. A csöndet, az élet szépségeit imádja s 
távol akar maradni a korrumpált rendszer vilá­
gától. S magával akarja vinni Idát, a hűséges 
nőt és a kicsiny fiát. De azután mégis föl 
akarja venni a harcot, végül azonban elfogja 
azt az ajánlatot, hogy ha távozik az országból 
hatezer korona évi járadékot kap. A darabban 
több érdekes mellékes epizód játszódik le. Ze- 
begény züllött iró érdekes alakja a színműnek. 
Vele zárjul le pazar ötlettel a szatirikus korrajz 
(ez a he yesebb megjelölés).

Lengyel Menyhért kétségtelenül első drá­
maíróink sorába lépett ezzel a darabjával. Az 
alakjait mesteri módon jellemezte s mélyen be­
lelátott társadalmunk rákfenéjébe.

Bállá Kálmán drámai társulata pompás 
előadásban mutatta be Lengyel Menyhért da­
rabját. Minden szereplő a legjobbat igyeke­
zett a színpadra hozni s az összjátek, a jele­
netek kidolgozása meglepetést h< .zott. Ilyen jó 
előadásra régen nem emlékezünk. Szakács 
Andor művészetét csak tegnap volt. alkalmunk 
megismerni. Eddig csak kisebb szerepekben 
láttuk. Ruyder dr. szerepét nagyon átgondol­
hatta, mert a játékában a legigazabb érzéssel 
állította elénk a modern s a megváltozott Ruy­
der doktort. Ida szerepében művészi alakítást 
nyújtott Kovács Margit, Farkas Béla, Rubos 
Árpád, Bérezi Gyula, Rogosz Imre mind ki­
tünően játszották szerepüket s a sikerből kiju­
tott Úti Gizellának és Lajthay Károlynak is. 
Hamarjában nem is tudnók megállapítani, 
hogy kik voltak a legjobbak. A szereplők mind­
annyian jól állottak meg a helyüket. A rende­
zés munkájáért Szakács Andort illeti az elis­
merés. (/• o.)

— A Fenicse színházból Ma kedden 
este immár negyedszer kerül színre az óriási 
sikerrel bemutatott Varázskeringő, melynek 
mind három eddigi előadására zsúfolásig meg­
telt a nézőtér. A főszerepet ezúttal B Csik Irén 
asszonytól a ma esti előadáson veszi át Bandi 
Rózsi. A \arázskeringöt pénteken adják e hé­
ten újra ugyanazzal a fenyes kiállítással és de- 
dorációkkal, ainelylyel a premieren már a leg­
nagyobb bámulatot és elragagt.uast keltette. A 
kedvezményes utalványok már a kedd. aztan a 
pénteki előadásokra is érvényesek és este 7 
óráig beválhatok a színházi pénztárnál.

Szerdán Martos-Huszka, bájos zenéjü 
operettje a Oül-Baba kerül ez idényen először

színre, Gábor diák szelepében Szentgyörgyi 
Lenkével, aki ezt a szerepet Budapesten kreál­
ta és több mint százszor játszotta a Király- 
Szinházban folytonos ünneplések es a legme­
legebb óvációk közepette. Lei lát pedig Borbély 
Lili, szintén a Királyszinházból ismert csengő- 
hangú énekesnőnk fogja játszani, aki ezzel a 
művészi alakításával őszinte meleg elismerést 
vívott ki. Mujkó cigány Rubos Árpád lesz, a 
kinek ez elsőrangú kedvenc szerepe. A többi 
szerepek pedig Béremé, Harmati) Zseni, Hava­
si Szidi, Cseh, Farkas kezeiben vannak.

— Komunale színház A Komunale 
színház igazgatósága közli a fiumei közönség­
gel, hogy Malesci tenorista hirtelen halála kö­
vetkeztében nem tud eleget tenni vállalt köte­
lezettségének s a tervezett előadások helyett 
Mnssanct „Thais" című operája kerül színre 
továbbra is. Ma este B. turnusban adjak elő a 
darabot.

Fenicse színház Fiume.
Bérlet 10. szám, páros.

Kedden, 1908 április hó 28-án :
Kedvezményes jep.i k erű n.esek

Varázskeringő.
Operette 3 felvonásban. írtak : Dormann Félix és Ja­
cobson Lipot. I ordította Merey Adolf Zenéjét szerzé :

Strauss Oszkár.
Rendező Balia Kalman. Karnagy: Muller Mátyás.

Személyek :
XIII. Joachim, Hessen-Kas­

sel uralkodó hercege 
Heléna hercegnő, a leánya 
Lothár gróf, Joachim só­

gora
Geszti ) ulánushadnagyok 

Krederika, fökamarásnö 
Wendolin, föudvarmester 
Sigismund, fölakaj 
Steingruber Franci, egy női 

zenekar prunaskisasz- 
szonya Szentgyörgyi Lenke

TAVIKÜT. M TELEFON.
A Pulónyi-Lengyel pör.

BUDAPEST, ápr. 28. A Lengy I-Polonyi 
pörben ma fokozott érdeklődés mellett folytat­
ták a tárgyalást. A tárgyalóterem zsúfolásig 
megtelt és sokan kint rekedtek. A tárgyalás 
megnyitása után Polonyi Géza volt igazság­
miniszter indítványozza, hogy saját költségén 
állítsanak hiteles gyorsírókat, mert a lapokban 
olyan nyilatkozatok jelentek meg, amelyek netn 
hangzottak el. Az ügyész hozzájárul az indít­
ványhoz. Vázsonyi Vilmos védő kijelenti, hogy 
ő sem ellenzi ezt, ha Polonyi megakarja örö­
kíteni a szavait. A bíróság mindazonáltal nem 
adott helyt Polonyi kérésének Ezután a tanuk 
kihallgatása következett. Elsőnek Rózsavölgyi 
Gyula alpolgát mester hallgatták ki. Ezután 
Holtai Ferenc tanúskodott és megismételte ter­
helő vallomását, amely szerint neki Ullman La­
jos a Dunagőzhajózási társaság igazgatója azt 
mondta, hogy ö Polonyit megfizette. Tiz-tizen- 
ötezer koronáról volt szó.

A tárgyalás folyik.
Szterényi és Popovics.

BECS, április 28. Szterényi József ke­
reskedelmi és Popovics Sándor pénzügyi ál­
lamtitkárok ma délelőtt tették le a titkos taná­
csosi esküt. Az eskü után a király magánki­
hallgatáson fogadta az államtitkárokat.

A horvát képviselők utazasa.
ZÁGRÁB, április 28. A horvát képviselők 

ma Budapestre utaztak, ahol holnap tanácsko­
zást tartanak.

Letartóztatott bankigazgató
BUDAPEST, április 28. A vizsgálóbíró 

parancsára a rendőrség letartóztatta Richtmann 
Vilmost, a Rákóczi utón levő takarékpénztár 
mint szövetkezet igazgatóját, aki váltóhamisí­
tást, csalást és könyvhamisitást követett el.

Felelős szerkesztő : Murai Jenő.
Szerkesztő: Fodor Oszkár.

Therapia szálló
Cirkvenicában

kitűnő ellátást és kifogástalan ké­
nyedet nyújt mérsékelt áron. 

Villanyvilágítás, házi fürdők, remek 
fövényü tengeri fürdő, saját tehe­

nészet stb. Orvos a házban.
Felvilágosításokkal készséggel szolgál

Az Igazgatóság.

Bérezi Gyula 
Bandy Rózsi

Cseh Iván 
Csöregh Jenő 
Váradv Marton 
Havassv S/.idi 
Farkas Béla 
Szécsi Ferenc

GRADO TENGERI FÜRDŐ —
Goldberger szálló és étterein

a fürdővel szemben tengeri kilátással. 
Villanyvilágítás.

Kitűnő bécsi és magyar konyha.
Goldberger vendéglője - Trieszt.
_____TRIESZT, Piazza della Borsa 7 I,

VELENCE
Hotel moderne manin
A Márkustér közvetlen közelében minden ké­
nyelemmel berendezett 120 szobával, lifttel, 
villanyvilágítással és fürdőkkel mérsékelt árakon.

Gambrinus-étferem polgári árakkal
A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló 

minőségű söreinek kimérése.

A Velencét látogató magyar közönség kedvenc 
találkozó helye.

Uraim !
A sztrájk nálunk megszűnt, megadtuk 
munkásaink összes követeléseit, de nem 
a rendelők rovására. A régi bevezetett 
árak nálunk továbbra is megmaradnak.

18 vagy 24 írt.
egy remek szabású úri öltöny vagy fel­
öltő mérték után tiszta gyapjú szövetből.

Seiler R. és Társa
Első fiumei emerihai rendszerű versenyszabóság

Vicolo della Dogana 4.

Cimirók
(csak helybeliek) azonnal felvétetnek. Cint a 

kiadóhivatalban.

Napidijas,
ki magyarul Írni s olvasni tud állandó alkal­

mazást talál. Cilii a kiadóban.

VARIETÉ 1NTERNAZ10NALE
x Esténként kiváló művészierők fellépte

Via ülessandrina 3. -m ír Kezdete 9 órahor.

az Adria palotában.
Első Fiumei Magyar UriésNői Fodrász Terem

áááááááá

Külön női teremben 
hajmosás, fésülés, 
és mindennemű mo­
dern hajmunkák vé­

geztetnek.

▼▼▼▼▼▼▼▼
Az úri teremben pontos és jó kiszolgálás.

VENDÉGLŐ

A VIRÁGCSOKORHOZ
Fiume Ürmény tér 2 sz.

A színházi idény alatt TBQ

nyitva éjjeli I óráig
FehiT asztali obor literje —.60 kr.

Feher Bakator obor 1900 évi literje - .80 kr.
............................1892 „ „ I.— „

Dalmat es Isztriái vörös borok literje 40 kr.
Szives látogatást esd

HORVÁTH NAGY AM.
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LIDO-VELENCZE
□ C

Maison d’ Italic Villa Monplaisir 
Villa Thea Villa Bellevue Hotel Margherita

Elsőrendű házak modern kényelemmel berendezve. 
Legjobb fekvésben a Lidón. Villanyvilágítás mindenütt. 
Fürdők és zuhanyok. Telefon. Külön lakrészek csala­

doknak konyhával.

Tulajdonos
PONTELLO R.

ROYAL SZÁLLÓ FIUME
,vf

. .

mt

Via Andrássy, — Telefon 121. sz.
Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lift, fürdőszobák stb. stb.
Table D’ Hóte külön asztalokon.

HEIM F. 20 éven át n fiumei Deák-szálló tuhijáoimsa.

f.
.3

WmMi

L

Szobáit 5 lírától feljebb. Teljes penzió 8 lírától feljebb.

T1ROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak
Az idegenek találkozó helye.

Schlosser penzió
h» ABBAZIA —
a Quitta tengeri fürdő fölött, 
gyönyörű kilátással az egész 

— Quarnerura. —
'JOr.

Minden kényelemmel berendezett 
családi otthon 30 szobával.

Villanyvilágítás.

Fürdők a házban.

Mérsékelt szoba és penzió-árak.

Villamos vasúti összeköttetés 
minden irányban.

Nagy Alkalmi Vétel!!
Partiban vásárolt 

nagymennyiségű uri- 
női- gyermek-

divatharisnyákat 
■ hallatlan olcsó

árban ad el a

NEW-YORK
áruház

FIUME. Via Andrássy I. sz.

A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA,
Iroda: Ürmcnyi-ter 6. — Telefon szám 22. 

Jéggyár: Canale-utca, Steinmann-ház.

GYÓGYHATÁSÚ
DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sor. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmaz)) eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kiviil állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
1 4, 1 2 és 1 hl.-es hordókban és 50 fel literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is 
kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolas: 
Föképviselet: Rupnik Emil, Ürménvi-tér6,

Bonbonniere Move

Előkelő Mulató

Abbázia Bristol - szálló

Estenként nemzetközi varieté- 

előadások kizárólag elsőrendű 

művészi erők fel lépteiével.

Kitűnő szellőztetés.

Lockey
HUFBRÄU SZÁLLODÁJA

ABBAZIA.

Központi fekvés a Curpark mellett

• • Villamos világítás # # 

Szobák pensioval vagy a nélkül 

Polgári árak.

• Figyelmes kiszolgálás. #

Kitűnő magyar konyha.

Ha szereti az egészségét,
használjon kizárólag

aluminium koiijjhaedényeket
tiszta aluminiumfémhöl, a melyekkel fűtő­

anyagban 40' n-ot takarít meg. 
EGYEDÜLI FÖRAKTÄROS

LEONESSA VINCENZO
Via Andrássy 17. FIUME Via Andrássy 17.

SPORT VENDÉGLŐ
FIUME, Via Germania 2

a Jellacsics kaszárnya mellett.

ízletes magyar konyha. - Hitünö borok. 
Kőbányai Polgári Sör.

WE1SZ JENŐ vendéglős.

^ Mindenféle használt

bútort veszek
a legjobb árban.

Deutsch M.
Via Ooverno 4.

ÍW----------------------------------**iWz

Rákóci vendéglő
Az uj kivándorlási palotával szemben.

Valódi magyar konyha.
Ebéd és vacsora 20 forint. 

Kényelmes hely társas kuglizók 
részére. Gyönyörű kerthelyiség.

Tisztelettel
GULYÁS LÁSZLÓ, vendéglős.

ADRIA ÉTTEREM
— FIUME,

Piazza Elisabetta. o—o—o Via Adamich.

A város központjában.
— O —

Idegenek találkozó helye.
Hitünö konyha.

Minden időben friss halak.
• iAAAiAAAAAAAAAAit
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Pannónia“
kávéházban

FIUME, Piazza Zichy
ma es minden este Somogyi László 
cimbalomművész es Kovács József 

prímás

hangversenye.
A helybeli és az átutazó magyarság 

szives figyelmébe.

Magyar kiszolgálás.

Gatti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

« GYÓGYSZERTÁRA P
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

Kisasszony
irodai képzettséggel, ki a magyar és német 
nyelvet szóban és Írásban tökéletesen bírja, 
helybeli részvénytársasághoz azonnali belépésre 

kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

igen jLi-
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KIADÓTULAJDONOS: .A TENGERPART * LAPKIADÓ VÁLLALAT.

NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDAB N f IlGnÁB

mm

I

Budapesti női szabúnő
a legelegánsabban és 
tányosan készít angol és fran­

cia női kosztümöket. 
Seiler R. Susák Primorska u. 61. HL
Ugyanott jobb házból való tanulolanyok felvetetnek

■■■■■■■■■■■
(Mr Halál a poloskákra! -*I

DESODEROL
az egyetlen i adikalis szer poloskák es mas 
férgek ellen. Ragadós betegségek ellen fertot- 

len t. Elárusító

Graf A. Fiume Ríva Canale Telet. GZZ.
Literje K 150 házhoz szállítva.

Lakások fertötlenitese elvallaltatik.


